



ISTITUTO COMPRESIVO STATALE "ENRICO MATTEI"
61041 ACQUALAGNA (PU) Via Kennedy, 21
tel. e fax 0721/798206 C.F.82005530413
e-mail: psic807006@istruzione.it pec: psic807006@pec.istruzione.it
www.istitutocomprensivoacqualagna.edu.it



VERBALE N. 1/2022

Il giorno 20 del mese di dicembre dell'anno 2022 alle ore 13:00 si è riunito in seduta ordinaria, regolarmente convocato dal Presidente, presso i locali della Scuola Secondaria di I grado, il Consiglio di Istituto per procedere alla trattazione del seguente ordine del giorno:

1. Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente;
2. Elezione del Presidente;
3. Elezione del Vice-Presidente;
4. Elezioni dei membri della Giunta Esecutiva;
5. Designazione membro del C.d.I. con funzione di segretario;
6. PTOF A.S. 2022/2025, integrazione e relativi documenti (Rendicontazione sociale 2019-2022, Rapporto di Autovalutazione (RAV) 2022-2025, Piano di miglioramento);
Attivazione Progetto Potenziamento di Lingua Inglese (Infanzia, Primaria, Secondaria);
Attivazione Progetto Nuoto a scuola (Scuola Secondaria di I grado);
7. Approvazione progetto di Scienze Motorie: Scuola Attiva Junior (Scuola Secondaria di I grado);
8. Organizzazione attività extracurricolare di studio assistito/aiuto compiti (Scuola Primaria e Scuola Secondaria di I grado);
9. Attività di prevenzione e contrasto al Bullismo e Cyberbullismo: Epolicy-Regolamento d'Istituto per l'A.S. 2022/23; approvazione Progetto Osservatorio Interuniversitario sul Bullismo (O.I.Bul) con l'Università di Urbino (Scuola secondaria di I grado);
10. Approvazione nuovi criteri di formazione classi/sezioni Scuola dell'Infanzia;
11. Incontro Scuola Primaria con i genitori degli alunni delle classi prime A.S. 2023/24 - (9 gennaio 2023);
12. Organizzazione Open Day d'Istituto (14 gennaio 2023);
13. Esito monitoraggio funzionamento orario Scuola Primaria e Secondaria per l'A.S. 2023/24;
14. Sperimentazione di un nuovo orario di funzionamento per la Scuola Primaria e la Scuola Secondaria per A.S. 2023/24;
15. Adesione al PON - Ambienti didattici innovativi per la scuola dell'Infanzia
16. Varie ed eventuali.

Fatto l'appello, risultano presenti i Consiglieri: il Dirigente scolastico Smacchia Patrizia; i docenti: Grilli Chiara, Iodio Ilaria, Paganucci Livia, Palombi Carolina, Perini Anna Rita, Vergari Mariangela; gli ATA: Melchionda Rosa Maria; i genitori: Aluigi Osvaldo, Fraternali Grilli Teresa, Lesina Francesca, Saltarelli Alessandro, Scatassi Alice.

Partecipa alla seduta anche il DSGA, il Dott. Boria Francesco.

È assente il Sig. De Angeli Andrea (genitore).

Totale presenti: n. 12. totale assenti: n. 1. L'assenza è giustificata.

Presiede la Dirigente scolastica Dott.ssa Patrizia Smacchia, la quale, constatato che è presente la maggioranza legale dei componenti, dopo aver chiesto ai presenti se nulla avessero da osservare in merito alla validità della costituzione dell'assemblea, avutane risposta negativa, dà atto della validità della costituzione dell'assemblea e dichiara aperta la seduta.

Seguendo la trattazione degli argomenti all'ordine del giorno, l'assemblea, dopo aver ascoltato il Dirigente Scolastico, procede all'approvazione del verbale della seduta precedente.

1. Approvazione del verbale della seduta precedente.

Si procede all'approvazione del verbale della seduta precedente; accertato che nessuno ha nulla da osservare, si procede alla votazione. Votanti 12 su 12 presenti; il Consiglio d'Istituto approva il verbale della seduta precedente all'unanimità (**Delibera n. 1**).

Costatata la necessità di procedere alle nomine di cui all'O.d.g., l'assemblea insedia il seggio per effettuare l'elezione del Presidente e del Vice-Presidente, ai sensi dell'art. 2 del Regolamento Interno del Consiglio d'Istituto.

Il seggio viene così costituito: Dott.ssa Patrizia Smacchia, con funzioni di Presidente; Prof.ssa Mariangela Vergari e Dott. Francesco Boria, con funzioni di scrutatori.

2. Elezione del Presidente

Si procede alla votazione per l'elezione del Presidente: votanti 12 su 12 presenti.

Votazione: Saltarelli Alessandro voti n. 12.

Viene proclamato eletto Presidente del Consiglio d'Istituto il Sig. Saltarelli Alessandro all'unanimità dei presenti (**Delibera n. 2**).

3. Elezione del Vice-Presidente

Si procede alla votazione per l'elezione del Vice-Presidente: votanti 12 su 12 presenti.

Votazione: Aluigi Osvaldo voti n. 12.

Viene proclamato eletto Vice-Presidente del Consiglio d'Istituto la Sig. Aluigi Osvaldo all'unanimità dei presenti (**Delibera n. 3**).

4. Elezioni dei membri della Giunta Esecutiva

Si procede all'elezione dei componenti della Giunta Esecutiva, con votazione palese. Vengono proclamati eletti all'unanimità dei presenti:

ilSig. Saltarelli Alessandro – genitore;

la Sig.ra Fraternali Grilli Teresa – genitore.

Sono membri di diritto della Giunta Esecutiva la Dirigente scolastica ed il direttore dei servizi generali e amministrativi della Scuola (**Delibera n.4**).

5. Designazione membro del C.d.I. con funzione di segretario

Si procede alla designazione del Segretario del Consiglio d'Istituto da parte dell'assemblea che affida all'unanimità la funzione alla Prof.ssa Vergari Mariangela (**Delibera n.5**).

6. PTOF A.S. 2022-2025, integrazione e relativi documenti (Rendicontazione sociale 2019-2022, Rapporto di Autovalutazione (RAV) 2022-2025, Piano di miglioramento);

Attivazione Progetto Potenziamento di Lingua Inglese (Infanzia, Primaria, Secondaria);

Attivazione Progetto Nuoto a scuola (Scuola Secondaria di I grado).

Si procede all'approvazione del PTOF 2022-2025, della Rendicontazione sociale 2019-2022, del RAV 2022-2025, del Piano di miglioramento e all'attivazione del Potenziamento di Lingua Inglese nei tre ordini e del Progetto Nuoto. I documenti sono stati precedentemente inviati per presa visione ai consiglieri.

Il Presidente chiede delucidazioni sul costo del Potenziamento di Lingua e la Dirigente esprime la volontà di fornire gratuitamente il servizio, ma si riserva di fare un'ulteriore verifica con il DSGA sulle finanze a disposizione della Scuola per l'ampliamento dell'Offerta Formativa.

In riferimento al Progetto Nuoto la Dirigente ricorda che l'iniziativa è rivolta solo alle classi prime.

Si procede alla votazione. Votanti 12 su 12 presenti; il Consiglio d'Istituto approva il PTOF 2022-2025, la Rendicontazione sociale 2019-2022, il RAV 2022-2025, il Piano di miglioramento e l'attivazione del Potenziamento di Lingua Inglese nei tre ordini e del Progetto Nuoto all'unanimità (**Delibera n. 6**).

7. Approvazione progetto di Scienze Motorie: Scuola Attiva Junior (Scuola Secondaria di I grado).

In riferimento al progetto "Scuola Attiva Junior" si sottolinea che le discipline proposte a tutte le classi della Scuola Secondaria sono bocce e danza sportiva e che le lezioni verranno tenute da tecnici federali con diploma ISEF o Laurea in Scienze Motorie e Sportive.

Si procede alla votazione. Votanti 12 su 12 presenti; il Consiglio d'Istituto approva il progetto di Scienze Motorie: Scuola Attiva Junior (Scuola Secondaria di I grado) all'unanimità (**Delibera n. 7**).

8. Organizzazione attività extracurricolare di studio assistito/aiuto compiti (Scuola Primaria e Scuola Secondaria di I grado)

In riferimento alle attività di studio assistito/aiuto compiti, rivolte agli alunni della Scuola Primaria e Secondaria, si comunica che le lezioni di Italiano, Inglese e Matematica saranno attivate a partire da gennaio in orario extrascolastico.

Si procede alla votazione. Votanti 12 su 12 presenti; il Consiglio d'Istituto approva l'Organizzazione dell'attività extracurricolare di studio assistito/aiuto compiti (Scuola Primaria e Scuola Secondaria di I grado) all'unanimità (**Delibera n. 8**).

9. Attività di prevenzione e contrasto al Bullismo e Cyberbullismo: Epolicy-Regolamento d'Istituto per l'A.S. 2022/23, approvazione Progetto Osservatorio Interuniversitario sul Bullismo (O.I.Bul) con l'Università di Urbino (Scuola secondaria di I grado).

Per quanto riguarda le attività di prevenzione e contrasto al Bullismo e Cyberbullismo, la Dirigente comunica al Consiglio che il Team Antibullismo ha avviato un percorso di formazione ed elaborazione di una ePolicy d'Istituto attraverso il sito "Generazioni connesse". Le ePolicy è un documento programmatico autoprodotta dalla scuola volto a descrivere il proprio approccio alle tematiche legate alle competenze digitali, alla sicurezza online e ad un uso positivo delle tecnologie digitali nella didattica; a delineare le norme comportamentali e le procedure per l'utilizzo delle Tecnologie dell'informazione e della comunicazione (TIC) in ambiente scolastico; a stabilire le misure per la prevenzione, per la rilevazione e gestione delle problematiche connesse ad un uso non consapevole delle tecnologie digitali.

La scuola nel corso del precedente anno scolastico ha elaborato un regolamento interno visibile nell'apposita sezione "Stop al bullismo" del sito dell'istituto, da approvare per l'A.S. 2022/23 e da integrare con il documento ePolicy.

Il Progetto Osservatorio Interuniversitario sul Bullismo (O.I.Bul) con l'Università di Urbino propone un intervento rivolto alle classi seconde della Secondaria a partire dal mese di gennaio 2023. Il primo incontro online della durata di 1 ora circa coinvolgerà i docenti dei C.d.C di ciascuna delle due classi coinvolte, al fine di ottenere un mosaico degli studenti che le compongono; due incontri in presenza di 2 ore ciascuno per ciascuna delle due classi in cui verranno proposte diverse attività; infine un incontro online con i due C.d.C per la restituzione del feedback ottenuto dalle osservazioni e dagli strumenti utilizzati.

Si procede alla votazione. Votanti 12 su 12 presenti; il Consiglio d'Istituto approva l'Attività di prevenzione e contrasto al Bullismo e Cyberbullismo: Epolicy-Regolamento d'Istituto per l'a.s. 2022/23, approvazione Progetto Osservatorio Interuniversitario sul Bullismo(O.I.Bul) con l'Università di Urbino (Scuola secondaria di I grado)all'unanimità (**Delibera n. 9**).

10. Approvazione nuovi criteri di formazione classi/sezioni Scuola dell'Infanzia

Si procede all'approvazione dei nuovi criteri per la formazione per le classi/sezioni della Scuola dell'Infanzia. I consiglieri, che hanno già preso visione del documento, accolgono favorevolmente i nuovi criteri e la tabella con gli indicatori per l'assegnazione del punteggio.

Si procede alla votazione. Votanti 12 su 12 presenti; il Consiglio d'Istituto approva i nuovi criteri per le classi/sezioni della Scuola dell'Infanzia all'unanimità (**Delibera n. 10**).

11. Incontro Scuola Primaria con i genitori degli alunni delle classi prime A.S. 2023/24 - (9 gennaio 2023)

Si procede all'approvazione dell'incontro, previsto per il 9 gennaio 2023, presso la Scuola Primaria di Pole, con i genitori degli alunni delle future le classi prime. Dal momento che la Scuola Primaria di Acqualagna è ancora in fase di ristrutturazione, la riunione, programmata presso i locali della sede distaccata, consentirà alle famiglie di apprezzare la struttura con nuovi ambienti di apprendimento, una vera e propria risorsa per il territorio che consentirebbe, vista la possibilità del trasporto fornito dal comune, di creare due classi equilibrate nel numero sia ad Acqualagna sia a Pole.

Si procede alla votazione. Votanti 12 su 12 presenti; il Consiglio d'Istituto approva l'incontro, previsto per il 9 gennaio 2023, presso la Scuola Primaria di Pole, con i genitori degli alunni delle future classi prime all'unanimità (**Delibera n. 11**).

12. Organizzazione Open Day d'Istituto (14 gennaio 2023)

Si procede all'approvazione dell'organizzazione dell'Open Day d'Istituto, previsto per il 14 gennaio 2023, sia nella Scuola dell'Infanzia sia nella Scuola Secondaria di I grado. I docenti della Secondaria organizzeranno laboratori per gli alunni delle classi quinte che saranno supportati da studenti tutor della Secondaria.

Si procede alla votazione. Votanti 12 su 12 presenti; il Consiglio d'Istituto approva l'organizzazione dell'Open Day d'Istituto, previsto per il 14 gennaio 2023, sia nella Scuola dell'Infanzia sia nella Scuola Secondaria di I grado all'unanimità (**Delibera n. 12**).

13. Esito monitoraggio funzionamento orario Scuola Primaria e Secondaria per l'A.S 2023/24

La Prof.ssa Tantucci Serena, Animatore digitale dell'Istituto, illustra al Consiglio gli esiti del monitoraggio sul funzionamento orario della Scuola Primaria e della Secondaria per l'A.S 2023/24. Sono stati rivolti due monitoraggi uno alle famiglie, uno ai docenti e al personale ATA. Riguardo al monitoraggio delle famiglie gli alunni coinvolti sono 442 e hanno votato 296 genitori (67%). Nella Scuola Primaria ha prevalso la proposta della settimana corta con ore da 60 minuti e anche nella Scuola Secondaria ha trovato un largo consenso la proposta della settimana corta con le ore da 60 minuti.

Riguardo al personale docente e non docente sono stati coinvolti 59 docenti e 25 ATA, i votanti sono stati 59 su 84 (67%). In relazione alla Scuola Primaria ha prevalso la settimana lunga con ore di 60 minuti e i sabati alterni, mentre nella Scuola Secondaria ha trovato un maggior consenso la settimana corta con ore da 60 minuti.

14. Sperimentazione di un nuovo orario di funzionamento per la Scuola primaria e la Scuola Secondaria per A.S. 2023/24

La Dirigente scolastica comunica al Consiglio che il Collegio Docenti, nella seduta di lunedì 19/12/2022, ha espresso un parere favorevole all'unanimità per una sperimentazione del nuovo orario di 6 ore su cinque giorni sia per la Scuola Primaria e sia per la Scuola Secondaria per l'A.S. 2023-2024, con la clausola di verificare a metà anno l'efficacia e la validità della nuova

organizzazione oraria. In caso ci fossero delle criticità si troveranno soluzioni alternative o si potrà tornare al vecchio orario su sei giorni.

La Dirigente ricorda che nel 2023/2024 la Scuola Primaria di Acqualagna tornerà nella propria sede ristrutturata e potrà usufruire di ambienti adeguati; la Scuola Secondaria potrà riorganizzare gli spazi, ricreando i laboratori, nuovi ambienti di apprendimento, allestendo aule specifiche per le diverse discipline e favorendo l'itineranza degli studenti. Verranno previsti due intervalli durante i quali i ragazzi potranno riposarsi e mangiare. Il Presidente propone una gara d'appalto per fornire agli studenti l'acquisto di cibi e bevande.

Si procede alla votazione. Votanti 12 su 12 presenti; il Consiglio d'Istituto approva la sperimentazione del nuovo orario per la Scuola primaria e la Scuola Secondaria per l'A.S. 2023-2024 all'unanimità (**Delibera n. 13**).

Il DSGA propone all'assemblea di aggiungere un nuovo punto all'ordine del giorno per votare l'adesione al PON - Ambienti didattici innovativi per la scuola dell'Infanzia, finalizzato a favorire interventi volti all'adeguamento degli ambienti di apprendimento delle scuole dell'Infanzia statali per poter garantire lo sviluppo delle abilità cognitive, emotive e relazionali dei bambini nei diversi campi di esperienza previsti dalle Indicazioni nazionali per la scuola dell'Infanzia e per il primo ciclo di istruzione e in coerenza con le Linee pedagogiche per il sistema integrato zero-sei. L'assemblea, vista la validità dell'iniziativa, è favorevole ad aggiungere il punto all'O.d.g. e a votarlo.

15. Adesione al PON - Ambienti didattici innovativi per la scuola dell'Infanzia

Si procede alla votazione. Votanti 12 su 12 presenti; il Consiglio d'Istituto approva l'adesione al PON - Ambienti didattici innovativi per la scuola dell'Infanzia all'unanimità (**Delibera n. 14**).

Esaurito l'ordine del giorno, null'altro essendovi da deliberare, il Presidente dichiara sciolta l'assemblea alle ore 14:00 del giorno 20/12/2022.

Il presente atto, previa lettura, viene confermato e sottoscritto da:

Il Segretario

Prof.ssa Mariangela Vergari



Il Presidente

Sig. Alessandro Saltarelli

